Муравьиная история

У корней одной очень старой, толстой сосны был муравейник. Он и сейчас, наверное, там стоит, и сделался еще больше. Но вот тогда, когда на него набрел, гуляя и собирая сыроежки, маленький Вася, он был точь-в-точь такого роста, как и сам Вася: метр и еще козырек. Муравьи в муравейнике были большие и черные. Вася принялся их разглядывать. Сперва он делал это с опаской, все время следя, чтобы ни один не заполз ни на руку, ни в ботинок. А потом Вася осмелел и стал с ними играть. То одного посадит на травинку и ходит, ходит вокруг, от дерева к дереву, то другого, – как весело! Он представил себе, будто он машинист поезда, а разные деревья – остановки. Эта елка – Елец, береза – Рязань, сосна – Сочи, ну а кусты ирги, которых в одном месте собралась целая чаща, – Ростов. Почему Ростов? Да потому что они быстро растут! Вот Вася и возил муравьев между этими станциями.

Как раз за чащей, между Ростовым и другим Ельцом, стоял еще один муравейник. "Вот, – подумал Вася, – свозим братцев проведать свою родню!" – и посадил на лист подорожника сразу четверых муравьев. Этот поезд был скорый: только притормозил у Рязани, все-таки крупный город, – и прямиком до конца. Приехали! Что тут началось... "Давно не виделись, во как родня-то на перрон вся высыпала!" – обрадовался было Вася. Однако родня оказалась какая-то странная: вместо того, чтобы проводить уставших с дороги гостей в дом, их принялись тут же, на станции, кусать, да чуть не съели. Когда же четверо бедолаг кинулись что есть духу удирать, за ними устремилась целая рыжая армия...

Как ни старался Вася уговорить рыжих муравьев не сердиться, вернуться домой, – все было напрасно. Тогда он горько заплакал. В это время подул ветер, и у сосны, под которой был муравейник с черными муравьями, отломилась и упала ветка. Вася вдруг вспомнил, как бабушка гоняет хворостиной кур, чтобы те не ходили на чужой двор. Вася в два прыжка доскакал до сосны, поднял ветку и принялся сметать рыжих муравьев с их пути. Да не одних рыжих: к тому времени и черные муравьи-воины поднялись по тревоге и выступили на бой. Дело это было трудное: между деревьями росла трава, хворостина хлестала поверх нее и только пригибала ее к земле. Обессилев, Вася опустился на кочку. Однако ему тут же пришлось вскочить: муравьи оказались и здесь, теперь они были сердитые и кусались. Вася снова заплакал и побежал домой. Он даже забыл взять корзинку и ножик, с которыми ходил в лес...

Дорога к деревне была короткой: пять минут – и околица. Васе было всего шесть лет, и его еще не отпускали одного в большой лес. Бабушка, издали увидев внука, окликнула его, а заметив слезы на щеках, которые ветер не успел еще обсушить, начала выспрашивать, что случилось и кто обидел. Вася рассказал всю бывшую с ним историю, как он поссорил братьев-муравьев и не смог ни помирить их, ни хотя бы разнять. Бабушка внимательно выслушала его рассказ и покачала головой. А потом вдруг улыбнулась:

– Глянь, Вася! А Боженька-то как ладно все устроил, дождик пошел! Он их и разольет.

В самом деле, на улице вдруг потемнело, посвежело и полил дождь. Спорый, почти что летний, только что уже не такой теплый. Бабушка надела сапоги и выскочила во двор – убрать в сарай тяпки и мотыжки. Дождь между тем делался все сильнее.

На следующее утро, как только солнце поднялось над макушками деревьев, Вася побежал в лес, на то самое место, где был вчера. Там он нашел свою корзинку. Сыроежки блестели на солнце своими красными, желтыми и буроватыми шляпками, мокрыми от ночного дождя, и ножик сиял как новенький. А муравьи? Они сидели в муравейниках, черные в своем, рыжие – в своем, все еще пережидая сырое время, и, уж конечно же, забыли о вчерашней ссоре. С тем Вася и побежал обратно, сверкая чистыми подошвами своих сапожек. Как на крыльях. Домой, к бабушке, принести ей свою радость, а потом – отправиться в лес за новыми историями.
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