Осиная история

Темная еловая чаща вдруг оборвалась, и Вася очутился на краю сырой котловины, поросшей березняком пополам с ольхой. Он никогда еще не заходил так далеко в лес. Тем не менее, он хорошо знал, где находится, понимал, что в десяти шагах перед ним начинается болото, и уже придумал, что будет делать. Бабушка учила его этому сызмала. Вася подобрал на всякий случай крепкую осиновую палку и пошел направо, по самой кромке, разделяющей ельник и березняк. Довольно скоро он достиг того места, где эти два массива уходили в стороны, а прямо перед глазами начинался новый лес, не похожий на те, что оставались позади. Вася вошел в него. Новый лес был темным, но, в общем-то, сухим; однако, кроме того, он был и грибным. Рыжие шляпки подосиновиков маячили здесь и там – на фоне почти черной прошлогодней хвои они были видны издалека. Хотя такого множества грибов Вася еще никогда не встречал, он не жадничал и не торопился. Уж очень красивы были эти подосиновые. В этом месте росли в основном розовоголовики – крепкие, даже на вид твердые грибы с яркой оранжево-розовой, будто светящейся шляпкой. Изредка попадались буроголовики и белоголовики. Первые напоминали молодые, совсем еще плотные подберезовики с коричневой шапочкой – но, как и все подосиновые, они быстро сиреневели на срезе. Вторые же оказались вовсе удивительны. Когда Вася набрел на первый в своей жизни белоголовик, он подумал, что ему попался шампиньон. Он совсем недавно научился собирать шампиньоны и уже совсем было приготовился к снятию полного дознания с несчастного гриба на предмет порочащих связей с преступным сообществом бледных поганок, как столкнулся с неожиданной трудностью: находку было не так-то легко достать из земли! Осторожно покрутив гриб в разные стороны, Вася освободил корень и, убедившись, что тот не имеет ни мешка, ни луковицы, подрезал его ножиком. Каково же было его удивление, когда он увидел, что гриб не пластинчатый! Да уж не трутовик ли это? Однако тотчас порозовевший и затем налившийся чернильной краской корень не оставил места сомнениям: у Васи в руках был подосиновик. В полутора шагах от него красовался еще один белоголовик, чуть помоложе, с два Васиных кулака, и рядом третий. А это значило уже только одно: пора поворачивать к дому. Корзинка была полна. Такого удачного похода Вася еще не знал.

Однако сообразить, в какой стороне теперь деревня, было нелегкой задачей. Увлекшись грибами, Вася в последние полчаса смотрел только вперед и себе под ноги и совсем упустил из внимания солнце. Оно стояло высоко; вероятно, время приближалось к полудню. Прежде, когда Вася ходил в эту сторону (но он никогда еще не забирался так далеко), он всегда возвращался на юго-запад, то есть, если он отправлялся в лес поздним утром, с тем чтобы придти к обеду, на обратном пути надо было следить, чтобы солнце все время светило в левый глаз. Вася вспомнил, что, обходя болото, долго шел направо. Значит, и дорога назад должна быть правее, – заключил он. Как говорила бабушка? "Где взял, туда и положи." Взял вправо – вернись вправо. А это значит, что нужно встать под солнце так, как обычно, когда идешь домой, и чуть развернуться вправо...

Вася так и поступил. Солнце светило ему в левую щеку. Он бодро шагал вперед. К деревне. Он был уверен, что она ждет его впереди. Может быть, он даже встретит в лесу бабушку: она говорила ему, что собирается сходить перед обедом на свою заветную полянку за брусникой... Лес же вокруг стоял совсем незнакомый.

Великаны-ели сменились соснами, тоже очень большими; но кроны их были прозрачны, и весь лес, насколько хватало взгляда, сверкал в лучах солнца. Здесь росла высокая и мягкая трава; то и дело начинались и кончались буйные заросли папоротников. Тени от стволов высоких деревьев, длинные даже в полдень, выделялись среди фантастического солнечного блеска полосами густой, бархатистой зелени.

Но вот стали время от времени попадаться осины и небольшие лохматые елки и слегка повеяло сыростью. Вася входил в низину. Приглядевшись, он узнал эту низину: да, как раз за ней начинался тот густой, влажный ельник, в котором бабушка прошлой осенью учила его искать рыжики, эти удивительные грибы, которые сверху, как оказалось, отнюдь не всегда рыжие – в отличие, например, от горькуш... До деревни было еще довольно далеко, наверное, еще полчаса быстрой ходьбы.

 Найдя чистое поваленное дерево, Вася присел передохнуть. Он шел не останавливаясь уже целый час и с непривычки устал. Да и подкрепиться не мешало... Вася достал из кармана яблоко, последнее оставшееся из тех, что он взял с собой, и, перекрестив, принялся его грызть. Вдруг его внимание привлек какой-то звук, будто где-то недалеко летала большая муха. Откуда здесь мухи? Вася всмотрелся в ту сторону, откуда доносилось жужжание. В десяти шагах от него стоял старый, замшелый пень. Между корней этого пня было хорошо видно свежевырытую ямку. Не иначе, тут покопался какой-то зверь, и скорее всего, что этим зверем был кабан. Сам зверь ушел уже очень далеко – это можно было сказать наверняка по тому, как вели себя птицы. Но вот в ямке определенно происходило что-то необычное.

Вася тихонько подошел и заглянул внутрь ямки. На дне ее виднелись серые бумажные соты, местами надорванные; по ним, суетливо перебирая лапками, ползали осы. Время от времени одна или две осы взлетали и отправлялись, видимо, что-то искать в лесу; на их место прилетали другие. На Васю осы не обращали никакого внимания. Вася нагнулся ниже. Он видел раньше осиные гнезда на огороде и знал, что с осами надо вести себя осторожно и, самое главное, нельзя их давить. В руке у него оставалось пол-яблока. Он привычным движением поднес яблоко ко рту и хотел уже было откусить, но вовремя остановился: на свежей мякоти сидела оса. Осы ведь тоже любят яблоки. Вася стал за ней наблюдать. В это время прилетела другая, третья, четвертая... Когда на яблоке оказалось больше десятка ос, Васе стало слегка не по себе, особенно тогда, когда осы начали одна за другой переползать с яблока на пальцы и слизывать с них сок. Вася медленно, чтобы осы ничего не почувствовали, опустился на корточки и положил яблоко на землю, стараясь не придавить ни одной осы. Он осторожно, но быстро разжал пальцы. Три осы продолжали, как ни в чем не бывало, сидеть у него на руке и пить яблочный сок. Хотя Вася отлично знал, что осы без причины не тронут и что им нужен только сок, а вовсе не его пальцы, от неприятного ощущения, что его вот-вот могут ужалить, никак не удавалось отделаться. Чтобы как-то отвлечься от этого чувства, Вася стал ходить взад-вперед, держа "занятую" руку на весу. Он дважды обошел кругом бревна, на котором только что сидел, и, между прочим, увидел, что у его трухлявого конца (с комлевой стороны) тоже кружились осы. Присмотревшись, он понял, что они там делали: они работали. Это было захватывающее зрелище – наблюдать за трудом ос. Прилетев на место, каждая оса откусывала маленький кусочек мягкой, рассыпающейся древесины и принималась тут же его измельчать, смешивая со слюной. Потом она взмывала в воздух, прямо вверх, без разбега, как вертолет, и на ее место садилась другая... Три осы, которые сидели на Васиной руке, тем временем слизали весь сок и тоже слетели на бревно. Вася вздохнул с облегчением.

Вытерев на всякий случай рот и руки о полу курточки, он продолжил смотреть за осами. Сколько терпения и трудолюбия! И все из-за какого-то непутевого кабана, который зачем-то полез ковыряться в земле под этот пень! Вася представил себе, как это происходило. Вполне возможно, что рядом с входом в гнездо что-то выросло, или гриб, или какое-нибудь лесное растение с сочным корнем... Пришел кабан, ковырнул рылом и разорил осиный дом. Ему-то что, у него шкура – не всякая пуля пробьет! А для ос целое бедствие. Васе вдруг стало до того жалко их, что он принялся им помогать. Подойдя к бревну с другой стороны, он отломил несколько щепок и отнес к самому гнезду. Потом добежал до другого поваленного дерева, сломал три сучка и положил поверх ямки. Он хотел было снять с пня кусок замшелой коры, чтобы сделать крышу от дождя, да вовремя разглядел муравьев. "Нет, войны нам тут не надо!" – подумал он, вспомнив, как однажды нечаянно поссорил рыжих и черных муравьев. Вместо коры Вася принес и осторожно положил сверху несколько сухих еловых веток.

Между тем время уже перевалило за полдень – надо было срочно отправляться домой. Вася подхватил корзинку – он уже забыл, какая она тяжелая, поэтому как подхватил, так и нагнулся на правый бок, – и зашагал навстречу солнцу.

Выйдя на дорогу, он прибавил шагу и даже подумал, что, может быть, стоит пробежаться, как вдруг услышал сзади голос бабушки. Вася оглянулся: бабушка шла за ним по дороге, неся в одной руке бидончик, полный брусники, а в другой – пакет с лесными травами.

– Вася, постой, подожди меня... – окликнула его бабушка.

Вася побежал к ней навстречу. Когда они приблизились друг к другу и бабушка увидела Васину корзинку, она чуть не выронила свой бидончик и воскликнула:

– Вася, где ж ты такое нашел-то?

– Да где, бабушка! В лесу! Красивые грибы?

– Да грибы-то, Вась, красивые, а это что?

– А что, бабушка?..

Тогда Вася сам посмотрел в свою корзинку и тем, что в ней нашел, был изумлен не меньше бабушки. Между шляпками двух больших подосиновиков виднелись бумажные соты, в которых копошилось полтора десятка ос. Они сосредоточенно трудились, укрепляя стены своего нового домика, и, видимо, так увлеклись, что не заметили, как отправились в путешествие.

Васина бабушка не боялась ос. Она даже симпатизировала им, потому что они не раз спасали ее от нападения соседских пчел; с тех пор, как это произошло в первый раз, она каждое воскресенье подкармливала их вареньем, поднося ложечку к самому входу в гнездо. Когда Вася рассказал ей о встрече с осами, которую он только что пережил в лесу, бабушка рассмеялась.

– Ну, Вася!.. И так вся округа знает, что ты мой внук, так теперь и все осы это знают. Только давай мы вот что сделаем. Сейчас бидончик и пакет под дерево поставим и сходим к тому месту, где ты нашел гнездо, вернем ос.

Так они и сделали, благо место было недалеко. И, счастливые, как редко кто бывает на свете, пошли домой.
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